

# 市皮肤科医疗质量控制中心挂牌成立

■朱嘉林



授牌仪式



## 相关链接

廖万清，中国工程院院士，中国医学科学院学部委员，著名皮肤科、真菌病学专家，一级教授，文职特级，博士生导师。现任世界华人皮肤科医师协会会长。长期致力于国内外皮肤病与真菌病防治研究，在国内外发现9种新的病原真菌及其引起的疾病类型，其中格特隐球菌ITSC型引起脑膜炎及胶囊霉（LiaoWQ—2011）引起肺青霉菌的菌种已被美国、荷兰、比利时等国的菌种保藏中心永久保藏，并向全世界有偿供应。承担国家传染病重大专项（“海上丝绸之路”重要病原体威胁感知和监测预警）、国家973、军队、国家自然重大/重点等重要课题20余项。

发表论文545篇，主编《真菌病学》等专著10部，荣获国家科技进步一等奖一项、二等奖两项、三等奖一项，军队和上海市科技进步一等奖三项及其他各类成果奖共24项，荣立二等功1次，三等功4次。

2014年获首届叶剑英奖，2016年获国家优秀科技工作者称号，2017年获中华医学会皮肤科分会卓越贡献奖、上海医学发展终身成就奖，2018年获得戴芳澜终身成就奖，2019年获得第三届时大医——特别致敬奖。

的医疗质量及服务水平。

市中心医院皮肤科于1965年在该院单独设立科室，现有主任医师1人，副主任医师1人，住院医师3人，硕士研究生2人。科室现已开展冷冻术、CO<sub>2</sub>激光治疗、308nm激光、半导体激光光疗、电离子治

疗、微波热疗、红蓝光照射治疗、皮镜检查、Wood灯检测、过敏原检测、皮肤外科小手术、光动力、果酸美容、真菌检查等多项诊疗技术，对治疗各类感染性疾病、变态反应性疾病、大疱性疾病、自身免疫性疾病和皮肤肿瘤等有丰富的经验。同时，开

展皮肤美容护理指导、痤疮、色素痣、瘢痕、脱发、白癜风、各类色斑等损容性疾病治疗。科室于2010年开始开设皮肤病病房，收治衡阳地区及周边各类急症、重症及慢性病患者，取得了良好的社会效应，并积累了一定的临床经验。

## 交流优质服务体系建经验

复星医疗集团佛山禅城中心医院参访南华附一医院

本报讯

（朱嘉林）10月23日下午，复星医疗集团佛山禅城中心医院常务副院长谢昆率队到南华附一医院参访，并交流优质服务体系建经验。

当天，谢昆作为主讲人，参加了

该院的第21次院周会，他介绍了佛山禅城中心医院的发展史和目前情况，从非公立医院和公立医院的差异性分析了两种性质医院的发展趋势，并从医院环境、就医流程、医护礼仪态度、行政后

勤服务保障等多方面分享了佛山禅城医院在优质服务领域所获得的成效。他说，佛山市禅城中心医院已建立了专门的健康服务部，员工通过听培训、说演讲、参与“服务之星”评比，把优质服务提升的活

动融入到日常工作中，从而改变了员工的心态和服务意识，逐步形成了阳光积极、感动服务、快乐工作的文化理念。

随后，谢昆还与南华附一医院行政管理等部门负责人进行了经验交

流。

市第一人民医院：

## 退休干部邓荣生 荣获抗美援朝纪念章

本报讯（通讯员 罗琼）10月21日下午，市卫健委组织党员干部走进抗美援朝老兵、衡阳市第一人民医院退休干部邓荣生家中，给他送去“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章和慰问金，并详细了解他过去戎马生涯的经历和现在的生活、身体及家庭情况。

据悉，邓荣生今年85岁，曾在抗美援朝某部队服役3年，历任战士、副班长、班长，受到连、营、团部嘉奖6次，并光荣地加入中国共产党，转业到地方工作后，先后荣获各级先进生产者、优秀共产党员等荣誉9次。



10月20日，祁东县卫生健康局、县老年人服务中心组织医务工作者来到白地市镇茶林村，为105岁抗美援朝老兵刘敦知进行定期体检，并送去重阳节慰问和祝福。图为医务工作者为其测量血压。

■何晓晓 陈玉龙 摄



2020年中国医院质量管理最佳实践案例分享大赛举行

## 南华附一医院捧回一等奖



获奖现场

本报讯（通讯员 邹琴 黄华勇）

10月16日—18日，中国医院质量管理（QCC）最佳实践案例分享大赛在北京举行。由南华大学附属第一医院选送的急诊科同心圈“提高STEMI患者急诊停留时间达标率”和心内科铅衣天使圈的“降低急诊PCI术中辐射强度超剂量事件的发生率”两个品管圈，经过初赛、决赛层层选拔，从全国358个项目

中脱颖而出，分获本次大赛一、二等奖，这也是该院自2018年起连续3年荣获此赛事一等奖。

近年来，该院护理部不断主动适应现代医院管理要求，引进品管圈、根因追踪法等管理手段，探索实行互联网+护理，不断改善护理服务模式，提高护理质量，保障医疗安全，为患者带来安全、优质、满意的护理服务。

## 血便3小时，95岁高龄老人接受结肠癌根治术

市中心医院提醒，高龄虽是手术必须考虑的一个危险因素，但更重要的是患者全身的生理状况。采用加速康复外科理念（ERAS）加强围手术期的管理，能够最大程度减少患者术后并发症的发生

■朱嘉林 通讯员 黄云慧

近日，市中心医院胃肠外科成功为一名95岁高龄的乙状结肠癌患者实施腹腔镜下结肠癌根治术。患者于术后两周顺利出院，目前恢复良好。

95岁高龄的付奶奶曾是一名军人，获得过很多国家级荣誉勋章。这次她因“血便3小时”入住市中心医院。胸腹部增强CT示：乙状结肠肿瘤局部肿块样环壁增厚并官腔变窄，盆腔有一个58×79mm的囊性肿块，考虑乙状结肠癌可能性大并盆腔巨大囊肿。因担心年龄大，难以耐受肠镜，患者及家属既希望手术成功能消除病痛，又不免对手术风险充满担忧，“早就听说衡阳市中心医院胃肠外科的谭曙光主任在手术方面经验丰富，并已经成功给多名高龄患者成功施术，希望谭主任团队为老母亲解除病痛。”患者家属说。

在经过与患者家属详尽沟通，同意实施手术。付奶奶极度消瘦体重仅有30kg，且患有冠心病、高血压、脑梗塞、动脉硬化、慢阻肺、骨质疏松、脊柱畸形等疾病。手术及麻醉风险极大，对围手术期的诊疗及管理亦要求极高。又因患者既往有输卵管结扎手术史及阑尾切除手术史，腹腔存在粘连可能性极大，给本来狭小的腹腔空间更增加了不少难度。

在完善术前检查及肠道准备后，经多学科联合会诊（MDT）讨论后，谭曙光手术团队和麻醉科为患者制定出个性化的手术方案。经过综合评估，采用加速康复外科理念（ERAS）治疗，决定采用全麻下腹腔镜下手术，争取将手术创伤及风险降到最低。

大肠癌是常见的消化道恶性肿瘤之一，近年来，随着我国人口老年化的进展，大肠癌的发病率随年龄的增加而逐步上升，这其中不乏“90后”的高龄患者。这类患者通常伴有较多的基础疾病和退行性病变，对化疗的耐受性较差，故除了患者处于肿瘤晚期或合并严重疾病而不能耐受麻醉和手术外，均建议积极采取手术治疗。高龄虽是手术必须考虑的一个危险因素，但更重要的是患者全身的生理状况。采用ERAS理念加强围手术期的管理，能够最大程度减少患者术后并发症的发生。随着医学技术水平的不断提升，越来越多在传统认为不适宜手术治疗的老年胃肠道肿瘤患者也能得到有效的救治。因此，老年人千万不要因为怕手术而耽误诊治。